

От доц. д-р Апостол Атанасов Апостолов

Изготвена на основание на заповед на ректора на Икономически университет Варна № РД 06-3505/17.19.2014 г., по конкурс за „доцент” по професионално направление 3.1. – Социология, антропология и науки за културата, научна специалност – Социология (Социология на града и общностите) и решение на научното жури от 01.10.2014г.

За кандидата гл.ас. д.р Илко Недев Тодоров.

Данни за конкурса.

Конкурсът за заемане на академичната длъжност „доцент” е в областта на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.1. Социология (Социология на града и общностите). Посочената длъжност „доцент” е за нуждите на катедра Философски науки при факултет „Управление” на Икономически университет – Варна.

Конкурсът е обявен в Държавен вестник, бр. 62 от 29 юли 2014 г.

Кандидати за конкурса.

Гл. ас. д-р Илко Недев Тодоров, преподавател от катедра „Философски науки” към ИУ-Варна;

Д-р Любомир Николов Кутин, зам. директор на Държавна опера – Русе;

Персонална характеристика на кандидата гл. ас. д-р Илко Недев Тодоров.

Гл. ас. д-р Илко Недев Тодоров е завършил специалност „Икономика на строителствата” на ИУ-Варна, магистърска степен през периода 1967-1976 г. Докторант е през периода 2009-2013 г., когато подготвя и защитава докторска степен по научната специалност 3.1. – Социология, антропология и науки за културата, към БАН, Институт за изучаване на обществата и знанието.

Участва в конкурс и е назначен за асистент към катедра „Философски науки” през. 1882г.

През изминалия период участва в преподавателската дейност на катедрата по дисциплините „Икономическа социология”, „Икономическа психология”, „Кариерно развитие”.

Ориентира своите научни интереси в областите „Методика и техника на емпиричните социологически изследвания”, „Социология на града”, „Социология на общностите”, „Социология на икономиката”. Участва в реализацията на редица научни проекти, сред които по-значими са „10 книги за Варна”, „Динамика и тенденции на 20-

те години на преход”, „Аксиологически и социално-психологически аспекти на общественото мнение във Варна”, „ВРЕМЕ: ВАРНА 2012-2013” и др. Владее английски и руски езици.

Притежава диплом за образователна и научна степен „доктор” с № 000361 издадена от БАН, Институт за изучаване на обществата и знанието, на 5. 12. 2013г.

по научната специалност 3.1. – Социология, антропология и науки за културата, за защитена дисертация на тема: „Властта като интерес на селищната общност”.

Количествена и съдържателна характеристика на представените научни трудове след последната процедура.

Кандидатът за заемане на академичната длъжност доцент е публикувал общо 51 изследвания, от които 6 са представени за защита на докторската степен и няма да бъдат рецензирани.

Количествената характеристика на представените за участие в конкурса за доцент има следните измерения:

Публикации представени за участие в конкурс за доцент.

Табл.1.

№	Вид на публикациите	Самостоятелни		В съавторство		Общо	
		Бр.	Стр.	Бр.	Стр.	Бр.	Стр.
1.	Монографии	2	610	3	105	5	715
2.	Студии	3	151	1	18	4	169
3.	Научни статии	2	42	1	13	3	55
4.	Научни доклади	2	20	1	9	3	29
5.	Учебници и учебни помагала	1	58	3	155	3	213
6.	Други публикации	-	-	-	-	-	-
	Общо	10	881	9	300	19	1181

Данните от табл. 1 дават основание за следните изводи:

- В количествено отношение са представени достатъчни, като брой и обем, публикации.
- Съотношението между собствените публикации и тези, които са в съавторство е оптимално.

- Налице е съществен превес на собствените публикации, което е свидетелство за наличието на утвърдени научни интереси.
- Участието в авторски колективи от своя страна е признак за умения за работа в екип и признание от страна на колегите за професионализъм в съответните области на научни изследвания.
- От гледна точка на вида на публикациите са спазени изискванията на чл. 62 ал. 3 от Правилата за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Икономически университет – Варна.

В съдържателен план публикациите на кандидата са насочени предимно към социалните процеси на развитие на селищните общности. Тази ориентация е силно изразена още преди периода на написване и защита на докторската дисертация, която е посветена на властта като интерес на селищната общност. В последствие идеите за регионалните специфики на протичане на обществените закономерности се развиват, за да намерят краен израз в монографията на тема: „Градът и социалното време (Варна 2013)“.

Целенасочеността на изследователските интереси на гл.ас. д-р Илко Тодоров може да се проследи посредством еволюцията на прехода от анализ на отделни аспекти на градската среда: към по-комплексни оценки и резултати:

- общуването в съвременните жилищни структури /в статията под № 18.3. („Общуването в съвременните жилищни структури и неговото регулиране“),
- социалната диференциация на регионалните общности, тема която е предмет на редица публикации – 19.1. („Градът и средната класа“) 13.2. („Промени в разположението на политическите сили във Варна“) и др.,
- общественото мнение като социален феномен, който рефлектира върху обществените нагласи и политическите оценки и електорално поведение - 12.1. („Събитията като социален факт в оценките на общественото мнение“), 8.2. („Методика на изследването и основни резултати“, в сб. Феноменът „обществено мнение“).

Към по комплексни обобщения за характера, съдържанието и насочеността на социалното развитие на град Варна през годините на прехода – 10.4. („Двадесетте години преход във Варна: Резултати и социална цена“.)

Резултатите от посоченото изследване са публикувани в поредицата „10 книги за Варна“, създадени по проект, в който гл.ас. Илко Тодоров има дейно участие като негов

ръководител. В посочената монография авторът прави конкретен анализ на самооценките на варненци за промените в техния трудов, икономически, финансов статус. При оценките на изследваните лица е направена съпоставка между отражението на осъществените промени в съзнанието на различните поколения варненци. На тази основа са изведени съществени тенденции и емпирични закономерности.

Друга линия на целенасоченост в публикациите на гл.ас. д-р Илко Тодоров е разработването на множество методики за провеждане на емпирични социологически изследвания. На практика повечето от неговите публикации се основават на данни от конкретни социологически изследвания. Не е възможно да се представят всички постижения в тази област. Но това, което го откроява като специалист по разработване на методики, е проектирането на така наречените панелни социологически изследвания. Сред най-оригиналните постижения е методиката за проучване на общественото мнение – публикации 8.2. и 9.3.

Естествено, най-сериозно доказателство за изследователските умения на автора е хабилитационният труд, издаден като самостоятелната монография на тема „Градът и социалното време”. Тя е в обем от 487 страници, като включва въведение, две глави, заключение, използвана литература и приложения.

Изследването използва подход, който за първи път е приложен към града, като специфична форма на съществуване на социологическата структура на обществото. По този начин авторът продължава и доразвива българската традиция и постижения в теорията за социологическата система на обществото и социалното време, като измерител за неговото функциониране и развитие.

В първа глава е направен задълбочен анализ на основните категории, върху чиято основа е изградена както методологията на използвания подход, така и инструментариума на емпиричното изследване.

Значението на социалното време, като универсален измерител на обществените процеси е подчертавано нееднократно в изследването. Особен интерес представлява тезата за социалното време, като условие за социализацията на индивида.

Съществено място в рамките на теоретичното изследване е отделено на града като конкретен продукт на взаимодействието между социалното време и пространство.

Задълбоченият анализ на процесите на формиране и развитие на града осигуряват възможността за неговото моделиране като социологическа система.

Във втората част на теоретичната част е разработена методологията и методиката на конкретното изследване.

В рамките на възможностите за избор на подходи, е подчертан и доказан евристичният потенциал, на характерната за българската социологическа мисъл, теория за социологическата структура. Принос на автора е прилагането на тази теория към спецификата на града като регионална конкретизация на обществената система.

Много интересно е представена социологическата структура на града. Правилна е тезата на автора, че не може да има идентичност между структурата на обществото и града, като регионална форма на неговото съществуване.

Втора глава е посветена на емпиричния анализ за конкретните процеси на взаимодействие между социалното време и социалното пространство на града. Използваната методика има уникален характер. Достатъчни само два факта, за да се потвърди тази констатация. Събирането на информация става по 128 показателя, осигурена е необходимата представителност, а в работата на изследователския екип са включени такива институции като Община Варна, Икономически университет, радио Варна, участници в екипите са над 200 експерти, журналисти, преподаватели, студенти.

Емпиричният анализ на фактите, направените обобщения и анализи са не само интересни като резултат, но полезни за усъвършенстване на системите за социално управление на града. Монографичният труд е постижение, което представя най-категорично високият потенциал на кандидата в областта на конкретните социологически изследвания и анализи.

По скромно е участието и кандидата в издаването на учебници и учебни помагала. Представени за рецензиране са две колективни публикации – учебник и ръководство. Самостоятелната публикация 16.1., макар и да е в състояние да послужи за целите на обучението, няма характерните особености на учебно пособие. В тази насока нашата препоръка е за пренасочване на активността към разработване на нов, съвременен учебник, който да отразява постиженията в социологическата наука.

Количествена и качествена оценка на учебно-преподавателската работа.

Гл. ас. д-р Илко Тодоров е утвърден като интересен и вискателен преподавател в катедра „Философски науки“. Той има дългогодишен опит в ръководството на семинарни занятия и четенето на лекции. С убеденост, воля и педагогически такт, успява да организира учебно-изследователската дейност на студентите, на които чете лекции и води упражнения. Резултатите от студентската дейност в областта на събирането, обработката и анализа на социологическа информация са впечатляващи като обем и творчески постижения.

Като количество, учебните часове са над приетите нормативи, което говори за сравнително висока интензивност на натоварването, като се има предвид и значими обем от изследователска дейност. Този факт говори за наличието на професионални възможности, мотивация за работа и воля за постигане на поставените цели.

В качествен аспект, преподавателската дейност на гл.ас. Илко Годоров получава високи оценки, както от колегите и атестационната комисия, така и от страна на студентите. Той успява да преобразува сложната теория в достъпни за възприемане знания и умения, трайно да привлича и задържа вниманието на студентите и да ги мотивира за активно участие в учебния процес.

В това отношение кандидатът отговаря на изискванията по чл. 62 т.2 от Правилата за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в ИУ-Варна.

Идентифициране на приносите в научно-изследователската работа.

Приемам декларираните от кандидата научни и приложни приноси. Действително в цикъла от публикации „ВРЕМЕ: ВАРНА 2013” са съсредоточени най важните приноси.

Но въпреки, че интерпретацията на основните категории време, пространство, социологическа система, структура да се отличава с оригиналност и задълбоченост, не може да се говори за съществен теоретичен принос. По-скоро приносите са в операционализацията на изградените теоретични модели.

Принос е и апробацията на изградените модели към социално-икономическия, политически и културен живот на града.

Най-безспорни са приносите на автора в областта на методиките за осъществяване на емпирични изследвания. Повечето от тях представляват оригинално приложение на методическите изисквания към емпиричните изследвания. Част от тях имат уникален характер и не са прилагани по подобен начин в емпирични изследвания.

Много сериозен е приносът на гл. ас. д-р Илко Годоров за реализацията на проекта „ 10 книги за Варна”. В него той изпълнява различни роли – на инициатор, изпълнителен директор на създаденото сдружение и автор. Благодарение на неговата инициативност, упоритост, убедителност, е създаден уникален труд с енциклопедичен характер, който комплексно представя историята на гр.Варна и отразява прехода на града в 21 век.

Критични бележки и препоръки.

Критичните бележки се отнасят до по-ограниченото участие в публикуването на ученици и учебни пособия. В това отношение има поле за реализация, защото кандидатът има необходимата самостоятелност и отговорност в преподаването на „Икономическа социология“.

От това следва и препоръката за насочване на изследователската активност в посоката на учебната програма по „Икономическа социология“ .

Заключение:

Кандидатът за заемане на академичната длъжност „доцент“, по обявен конкурс от Икономически университет – Варна, отговаря на всички изисквания от Правилата за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в ИУ-Варна.

- Притежава научни публикации, които са на достатъчно високо равнище, като обем, структура и съдържание.
- Декларираните приноси са реални, към тях рецензента добавя и нови аспекти, което дава основание да се очакват нови постижение в областта на научните изследвания.
- Учебно - педагогическата дейност се характеризира с значим обхват на преподаваните дисциплини, съвременно съдържание на учебните програми, придобит педагогически опит.
- Професионалната биография на кандидата показва динамично научно и квалификационно развитие, което е свидетелство за наличие на устойчив интерес към научното познание, мотиви и воля за постижения в тази област.

На основата на подробната рецензия и посочените по-горе аргументи, **давам положително становище за възможността на гл.ас. д-р Илко Недев Тодоров да бъде присъдена длъжността „доцент“, по обявения конкурс от Икономически университет – Варна.**

Надявам се, че научното жури ще приеме и подкрепи това становище и ще гласува решението - гл.ас. д-р Илко Недев Тодоров да заеме академичната длъжност „доцент“ по обявения конкурс от Икономически университет – Варна.

28. декември 2014г.

Гр. Варна

Рецензент:

/Доц. д-р Апостол Апостолов/

РЕЦЕНЗИЯ**От проф. д-р Иван Райчев Райчев****ВТУ „Св.св.Кирил и Методий“ ,В.Търново**

По материали, предоставени за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ в Икономически университет гр.Варна, професионално направление 3.1. Социология, Антропология и Науки за културата, специалност „Социология“ (Социология на града и общностите).

В конкурса за „доцент“, обявен в Д.В., бр.62/29.07.2014 г. и Заповед № РД-06-3505/17.09.2014 г. на Ректора на Икономически университет – Варна за нуждите на факултет „Управление“, катедра „Философски науки“, участват гл. ас. д-р. Илко Недев Тодоров и д-р Любомир Николов Кутин. За по голяма прецизност ще изготвим две отделни рецензии. Настоящата рецензия се отнася за **гл.ас. д-р Илко Недев Тодоров.**

1.Професионална характеристика на кандидата.

Д-р Илко Недев Тодоров е роден през 1952 г. Завършва висше образование през 1977 г. във ВИНС „Димитър Благоев“ –Варна (днес Икономически университет). Професионалната кариера на д-р Илко Тодоров започва през 1977 г. като инспектор в Митница – Варна, а през 1982 г. постъпва като асистент във ВИНС „Димитър Благоев“ –Варна, където работи и до момента като главен асистент.

Притежава образователна и научна степен „доктор“, диплом № 000361/05.12.2013 г.- Институт за изследване на обществата и знанието, БАН. Членува в Българска Социологическа асоциация. Владее руски език на добро равнище, английски-задоволително.

2. Общо описание на предоставените материали.

Предоставените публикации за участие в конкурса за „доцент“ на д-р Илко Тодоров, са в съответствие с чл.62, т.1 и т.3, чл.71, ал.2 и ал.3 от Правилата за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в ИУ –Варна.

Кандидатът, д-р Илко Тодоров участва в конкурса със следните публикации:

- Монографии – 5 броя;
- Студи, статии, научни доклади – 10 броя;
- Учебници и учебни помагала – 4 броя.

Всички предоставени материали са обект на рецензиране и са написани на български език.

По брой на съавторите:

- Самостоятелни – 10 броя;
- В съавторство – 9 броя.

За публикациите в съавторство, кандидатът е представил съответните разделителни протоколи.

3. Отражение на научните публикации на кандидата в академичната общност (цитирания).

Опоменати са две цитирания, които не повтарят тези за придобиване на образователна и научна степен „доктор“, както и получено отличие, присъдено на млади научни работници на годишните четения на името на проф. Живко Ошавков.

- Тодоров, Ил. Икономическа социология (учебник) , авторски колектив стр.27-40, Варна. Цитирано В: Райчев, И. Икономическа социология, стр.45, В.Търново, 2013.
- Тодоров, Ил. 20-те години преход във Варна: Резултати и социална цена, кн.9/2009-2011/, кн.10/2010-2012/. Цитирано В: Близнаков, П. Регионалната история и регионалната социология – цяло десетилетие заедно, 10 книги за Варна, кн.9, /2009-2012/, стр.103-112, Варна 2011.

4. Обзор на съдържанието и резултатите в представените трудове.

Д-р Илко Недев Тодоров представя като основен труд за участие в конкурса за „доцент“ монографията **„Градът и социалното време-Варна 2013“**, с обем от 414 страници. Използвани са 67 литературни източника, коректно цитирани от кандидата. Монографията е обсъдена на 03.09.2014 г. на заседание на катедра „Философски науки“ при Икономически университет – Варна, придружена от две рецензии на хабилитирани преподаватели, което следва да е добра практика сред академичните среди. Ще се спрем по-подробно на монографията, тъй като тя до голяма степен отразява научното и творческото мислене на кандидата.

Третирият проблем е изключително актуален поради обстоятелството, че това е завършен проект „Варна 2013“ и до настоящия момент подобен проект в регионален план не е стартирал, даващ в значителна степен отговор на въпроса : Как живеем или как ще живеем? Вярваме ли в социалната метрология? Това предава на настоящия монографичен труд значимост от гледна точка на приложната му стойност при български условия в регионален план.

Монографията е разработена в две части, като **първата** е посветена на теоретико-методологическите предпоставки за изясняване на категориите „социално време“, „социално пространство“, градът като социологическа проекция и качеството на живот като интегрален социологически индикатор. Авторът в ретроспективен план се спира на концепциите за времето, социалното време като „човешка активност“, породена от видовете човешки потребности.

В регионален план град Варна се представя като вид социокултурен проект, и към него следва да се прилага интегративен подход, за „ново възраждане на градовете“, както и мястото и ролята на местните власти. Посочва се ролята на българския фактор в развитието на град Варна. Авторът отделя подобаващо внимание и на категорията „качество на живот“ като социален индикатор, индикация за благосъстоянието на населението, измерващо се на плоскостта обективно-субективно и констатира: „качеството на живот следва да се отчита, чрез мнението на хората, не само дали се прави нещо, но дали това е добро за всички“.

Изводът, който прави авторът е, че „да описваш състояние и да предписваш действия, произтичащи от теорията-това не е в съответствие с духа и целите на интегративния подход при управлението”.

Втората част от разработката, включва методиката на изследователския процес и качеството на живот в гр.Варна. Посочен е механизма и изследователската технология на проекта „Варна 2013” . В периода 04.01 – 27.12.2013 г. са осъществени сто петдесет и два сондажа на общественото мнение, регистрирани са общо 961 събития по определен график и в съответствие с методиката, като са формирани три специализирани направления: а) методическо; б) експертно и в) изследователско. Функционирането на системата „Градски барометър” се реализира чрез т.н. пет стъпки, а именно: селектиране на събитията от живота на града като обект на социални оценки; оценка на селектираните събития-определяне на технологичната група; оценяване на основните характеристики на областите от обществения живот на града; оценяване на областите на обществения живот в гр. Варна; оценяване на основните сфери на живот в град Варна.

В **Заключителната част** на настоящата монография , авторът в синтезиран вид обобщава, че връзката между социалното пространство и свободното време е интересно поле за изследователите. Изводите, са изведени в следните направления: първо, в частта от социалното време, което историята определя като български период, гр.Варна се оказва с недостатъчен времеви капитал, за да може успешно да се развива и функционира като просперираща социална система; второ, селищната общност е в активен процес на формиране, но все още с неясна посока на развитие; трето, социалното управление на гр.Варна е системен проблем за 2013 г. поради обстоятелството, че оценки се дават не за познати факти и процеси на града, а за желани такива; четвърто, експерименталните изследвания в гр.Варна през 2013 г. спомагат за метриране на социалното време, т.е. това е възможност за апробира в социалната практика идеята за приложната социална метрология.

Монографията „Феноменът-обществено мнение“ е продукт на авторски колектив, в който участва и д-р Илко Тодоров, в обем от 154 страници, включващ три глави. В най-общ план колективната монография е в резултат на изследователски проект „Аксеологически и социално-психологически аспекти на общественото мнение в град Варна“, реализиран от екип на ИУ-Варна през периода 2010-2012 година. Д-р Илко Тодоров участва със своя разработка в глава втора, т.първа “Методика на изследването и основни резултати“ в обем от 46 страници, цитирайки седем литературни източника, както и резултати от ЕСИ, онагледени в 44 таблици. Посочени са осем от най-значимите събития за град Варна през 2011 година.

Основният извод на автора е, че на социологическите изследвания като подход може да се има доверие и резултатите могат да послужат за прогнозиране на социалните процеси, подлежащи на управление и контрол.

Монографията „Аксеологически аспекти на общественото мнение-Варна 2010“ е следващата публикация, третираща подобна проблематика в регионален план. Д-р Илко Тодоров участва в настоящата монография със своя разработка, озаглавена „Социалният факт и отражението му в общественото мнение“ в обем от 38 страници, цитирайки 5 литературни източника, а резултатите от проведеното проучване са онагледени в 20 таблици.

Колективната монография „Социологически аспекти при изследване на социалната отговорност на бизнеса“ е реализирана по проект N-НIP33/06.04.2009 в обем от 143 страници, с таблици и диаграми. Участието на д-р Илко Тодоров в колективната монография, макар и в незначителен обем (14 стр.) е от изключителна важност от методологическа гледна точка поради обстоятелството, че той е в основата на подготовката и организацията на типологичното социологическо изследване, за целите на проекта, както коректно сам посочва.

Монографията „ Двадесетте години преход във Варна: Резултати и социална цена“ е резултат от изследователската работа по проект „Динамика и тенденции в развитието на Варна за двадесетте години преход“, реализиран от екип на ИУ-Варна в периода 2009-2010 година. Д-р Илко Тодоров чрез емпирична информация констатира резултатите и социалната цена на прехода в две последователни книги, кн. 9 и кн.10. Изследователят си задава въпроса: „Как живеем“ и констатира, че през последните десетилетия живеем в „общество в криза“. В заключителната част е представено общественото мнение в град Варна относно състоянието на българското общество като цяло.

Учебници и учебни помагала.

Публикацията „**Икономическа социология**“ е с обем от 184 страници по същество е учебник, чието съдържание са 14 теми и е съобразено със спецификата и нуждите на специалностите от „Стопански факултет“ на ИУ-Варна. Д-р Илко Тодоров е автор на тема трета, озаглавена „Икономическият субект“ в обем от 15 стр., като третираният проблем е онагледен със 7 фигури. Авторът разглежда съдържанието на категорията „икономически субект“, от социологическа гледна точка като посочва, че „човекът е

субект“ само доколкото той сам е инициатор за определена дейност, неин организатор, двигател и контролор. Посочва се модела на субектното взаимодействие, ролята на човешкия фактор, фирмената култура и т.н.. Д-р Илко Тодоров е съавтор и на други две теми от посочената публикация, а именно: „Семейна икономика“ и „ЕСИ в икономиката“.

Публикацията **„Социално-психологически и аксеологически аспекти на общественото мнение в град Варна“**, в обем от 271 страници по същество е учебно пособие. Д-р Илко Тодоров е съставител и ръководител на проведеното ЕСИ на терен в град Варна, посочени са методическите и методологическите основи за провеждане на планираното социологическо проучване. Сборникът способства за формиране на практически умения по дисциплината и ангажиране на студентите към обществените каузи на град Варна.

През 2000 и 2001 год. колектив от катедра „Философски науки“, в който е включен д-р Илко Тодоров, последователно разработват **учебни тетрадки** по Икономическа социология в помощ на студентите, изучаващи посочената дисциплина. Разработките включват четири раздела: тезиси; текстове и задачи; текстове за контрол и речник на основните понятия. Д-р Илко Тодоров има значително участие в разработките на колективните публикации.

Студии и статии

Студии

Представени са три самостоятелни студии: „Събитията като социален факт в оценките на общественото мнение“ - включва както теоретични постановки, така и приложни изследвания сред варненското население относно въвеждане в практиката на инициативата „Събитие на годината“; „Избори за местни органи на властта в община Варна след 1990 година“, осъществява се за първи път „екзит-пол“ в града; „Промени в разположението на политическите сили във Варна“, създаване на политическо направление в регионалната социология; и една в съавторство „Социални механизми за формиране на трудовите ресурси“, социологическа проекция на предстоящите процеси в националната икономика.

Статии

Посочени са три статии, а именно: „Парламентарни избори 2005: Събитието на годината“, „Закономерности на политическия избор“ и „Общуването в съвременните жилищни структури и неговото регулиране“.

Научни доклади

Представени са два авторски доклада: „Градът и средната класа“, „Една възможност за оценяване качеството на живот в града“ и един, дело на колективен труд „Промени в професионално-трудова структура на Варна след 20 години“ .

5. Обща характеристика на дейността на кандидата.

5.1. Учебно-педагогическа дейност. При д-р Илко Тодоров има ясно очертан преподавателски профил.

Общата справка за академичната ангажираност на гл.ас. д-р Илко Тодоров в Икономически университет Варна, показва, че през последните 2013 и 2014 година, учебната натовареност е съответно 430 и 440 часа лекции и упражнения, като преподава следните университетски курсове: „Икономическа социология“- редовно и задочно обучение; „Кариерно развитие“- редовно обучение; „Икономическа психология-редовно обучение при бакалаври. Дисциплината „Икономическа социология“ се изучава от всички специалности по избор.

Работи със студенти и докторанти по проекти, обучение в приложни социологически изследвания и др.

5.2. Научна, научно-приложна и внедрителска дейност.

Научните интереси на д-р Илко Тодоров са в областта на икономическата социология; социология на града ; социология на човешките общности; електорална социология- провеждане на ЕСИ, ръководител екип.

От приложените справки е видно, че д-р Илко Тодоров участва и ръководи научно-изследователски проекти: „10 книги за Варна“; „Аксеологически и социално-психологически аспекти на общественото мнение във Варна; „Време: Варна 2012“ и др.

6. Оценка на личния принос на кандидата.

Основният научно-приложен принос на д-р Илко Недев Тодоров, се отнася преди всичко до сполучливия опит да направи социологически разрез на българската действителност в регионален план за град Варна със всички условности на прехода.

Приносът в публикациите могат да се обобщят в два аспекта:

От методологическа гледна точка:

Първо, представен е оригинален теоретичен модел за град Варна като социологическа система, позволяващ неговото изследване като относително самостоятелен социален обект;

Второ, от методологическа гледна точка е изяснена връзката между категориите „социално време“ и „социално пространство, социалното време като „човешка активност“, породена от различните видове човешки потребности;

Трето, по индуктивен път е разработена оригинална методология за изследване на общественото мнение в град Варна, отчитайки многообразието на обществените фактори и качествата на участниците в проучванията;

Четвърто, направен е сполучлив опит от методологическа гледна точка чрез ЕСИ да се изясни резистентостта на социологическата информация;

Пето, доразвита е на регионално ниво методиката и организацията на провеждане на политически маркетинг, област на политическата социология.

От практико-приложна гледна точка:

Първо, реализиран е проект „Време: Варна 2012-2013“, позволяващ в годишен разрез да се поддържа информационна система „Градски барометър“, за изследване качеството на живот на града;

Второ, организирана и реализирана е тригодишна изследователска кампания за набиране на база данни за общественото мнение в гр.Варна и чрез социологически методи се избира „Събитие на годината“, уникална по своя характер инициатива в регионален план;

Трето, реализиран е проект „Десет години Варна“, раздел „Социология на Варна“ в поредица от „Десет книги за Варна“, съдържащи социологически проучвания за процесите и събитията в града от първото десетилетие на XXI век;

Четвърто, положителен момент в работата по реализирането на проекти за гр.Варна от д-р Илко Тодоров и неговите колеги от катедра „Философски науки“ е включването на студенти в реализацията на проектите, като по този начин се създава възможност за придобиване на знания и опит от студентите в бъдещата им професионална реализация.

7. Критични бележки и препоръки.

Критичните бележки и препоръки се отнасят до следното:

Първо, в бъдещата си работа като изследовател, по възможност да се спре на една „нова сфера“, лансирана в Европа и САЩ, а именно „Екология“, тъй като е продукт на човешката дейност, а категорията „човешката дейност е основополагаща“, както сам посочва авторът на с.28 от настоящия монографичен труд „Градът и социалното време– Варна 2013“;

Второ, необходимо е терминологично изясняване на някои понятия за широката публика като категорията „Тезаурус“ – с.58, 71 и т.н.;

Трето, липсват някои неточности в количествените параметри, относно обемните характеристики на представените материали за рецензиране.

Тези бележки не умаловажават значимостта на научните и научно-приложните стойности на публикациите на кандидата д-р Илко Недев Тодоров.

8. Лични впечатления.

Познавам д-р Илко Недев Тодоров повече от 10 години като преподавател в Икономически университет-Варна, участието ни в международни конференции в УНСС – София, Стопанска академия „Д.А.Ценов“-Свищов и други форуми.

Прави впечатление на задълбочен и изграден специалист в областта на социологията и най-вече в приложната социология, като ръководител екип при провеждане на ЕСИ.

9. Заключение.

Имайки предвид гореизложеното, **подкрепям кандидатурата на гл. ас. д-р Илко Недев Тодоров** и предлагам на уважаемото жури кандидата да бъде избран за „доцент“ в Икономически университет – Варна, катедра „Философски науки“, професионално направление 3.1. Социология, Антропология и Науки за културата, научна специалност „Социология“ (Социология на града и общностите).

Дата: 05.01.2015 г.
гр.Велико Търново

Рецензент:



(Проф.д-р Иван Райчев Райчев)